

中国葡萄酒市场遭遇“大考”

多重因素刺激市场进入“寒冷”

根据《中国进口葡萄酒指数及市场报告(CFDF)2013-2014》(以下简称《报告》)显示,总体上讲,中国葡萄酒市场规模增长很快,但区域差异也很大,东南沿海的上海、广东、福建、浙江等经济发达地区已经出现了10-30亿元级的省级规模市场,亿元级的市级规模市场以及千万元级的县级市场。但是在北方及广大中西部地区,除个别中心城市外,葡萄酒消费仍然处于市场培育期。2012年以来,受大环境和政策因素的影响,市场增速放缓,甚至出现了负增长。

《报告》显示,中国葡萄酒市场面临多重环境的影响。

具体来看,中国葡萄酒市场受宏观经济环境影响最大,改革开放以来,中国经济高速增长,人均可支配收入逐步增加,生活方式与欧美日益趋同,成为葡萄酒行业高速成长的最大引擎。

政策环境也对葡萄酒产生了不同程度的影响。国家酒类产业政策提出了“四个转变”的方针,即“普通酒向优质酒转变,高度酒向低度酒转变,蒸馏酒向酿造酒转变,粮食酒向果露酒转变”,为中国葡萄酒产业的全面发展提供了支持。2005年7月21日,央行宣布人民币升值2.1%,人民币进入升值上升通道,进口葡萄酒进口成本大幅下降,使得进口量大幅上升。

从消费环境分析,随着中国消费者收入增加、消费升级、绿色健康消费意识增强等,高度白酒、烈性酒市场份额开始下降,低度葡萄酒、果酒份额上升。沿海一些城市葡萄酒和白酒的消费比例,已经从过去的2:8改变为4:6。

舆论环境对葡萄酒市场发展影响也一直如影随形。从上世纪90年代中期的“疯牛血”说,到其后的“价格暴利”说、“公海灌装”说、“傍名牌”说等,进口葡萄酒常常成为舆论的热点,不利的舆论环境,影响了其品牌形象和消费者认知。

上述环境在近年来发生了急剧的变化,变化迅速刺激市场进入“寒冷”期。对于中国葡萄酒市场出现的“寒冷”的反思,中国酒业协会葡萄酒分会秘书长王祖明告诉记者,除了宏观环境导致的原因之外,来自行业和企业自身的因素,更应该引起重视。

首先,我们的产区、企业几乎都把产品定位在高端,这本身就是不符合产区自然条件、市场消费规律的。世界上主要的葡萄酒生产、消费国家,都以餐酒为主,“金字塔”型的结构,产业才能更好发展,中国葡萄酒产品要进入家庭,产业才能扎实,高端市场的“蛋糕”才能真正做大。随着近几年的发展,葡萄酒各产区品质都有不错的表现,并获得公认的产品,但由于性价比不合理,以至失去不少市场和消费者。这需要企业对产品定位有正确的认识,提高性价比。

其次是市场推广模式上,企业长期的市场推广是品牌、概念、渠道为王;推广人员不懂酒,推广活动远离消费者,并且期望达到立竿见影的效果;有的故意把葡萄酒神秘化、神圣化,这样更是加大了葡萄酒与消费者的距离。企业需要充分认识到消费者才是最终的“终端”,要细分市场,专业推广,贴近消费者,并且需要有长期的市场推广计划。

葡萄酒企业进入盘整期

中国葡萄酒市场进入“寒冷期”,使得以张裕、长城、王朝为首的一线葡萄酒企业进入盘整修复期,各家葡萄酒巨头分别显现不同程度的业绩下滑。

根据张裕A于8月26日晚间发布的半年报显示,在2014年上半年,张裕葡萄酒有限公司营收和净利润分别为23.02亿元和6.38亿元,同比下滑9.35%和13.85%。与去年同期相比,张裕的三大酒庄北京张裕爱斐堡国际酒庄有限公司、辽宁张裕冰酒酒庄有限公司和新疆天珠葡萄酒业有限公司依旧处于亏损之中。

根据券商对张裕葡萄酒今年市场的观察,张裕销售产品的结构发生变化,其中,高档产品占比出现下滑,低档产品占比出现上升。张裕今年

中国葡萄酒成为今年上半年唯一负增长的酒种。

根据中国酒业协会副理事长兼秘书长、中国酒业协会葡萄酒分会理事长王琦在出席中国·河西走廊第四届有机葡萄美节“2014年国家级葡萄酒评委会年会”上的半年业绩通报,2014年1~6月,全国规模以上葡萄酒企业完成总产量50.85万千升,同比增长-3.92%;完成销售收入191.7亿元,与上年同期相比增长0.37%;累计实现利润总额19.91亿元,与上年同期相比增长-5.16%。

国产葡萄酒企业产量和效益出现双重下滑,其原因并不是来自于进口葡萄酒的倾销与挤压,而是来自中国葡萄酒市场整体放缓。因为市场消费低迷,今年上半年,中国葡萄酒进口量同样出现不同程度的下滑。根据海关总署数据显示,葡萄酒2014年上半年进口总量16.66万千升,同比下降13.96%,其中瓶装葡萄酒进口数量同比下降5.63%,散装葡萄酒进口数量同比下降36.66%。

来自国产葡萄酒企业和进口葡萄酒企业的数据显示,从2012年的增速放缓,到2013年和2014年的深度下跌,中国葡萄酒市场正在遭遇市场寒冷之痛,这种市场层面的打击,使得中外葡萄酒都不能独善其身。

“用‘寒冬’一词来形容当下的中国葡萄酒市场是再贴切不过了,东方第一、世界最大的葡萄酒市场正在遭遇‘大考’。”一名接受记者采访的业内人士表示。

第二季度业绩出现自2012年后的由负变正,这种业绩小增并非源于整个市场的回暖,

而是来自张裕的有效调整。张裕推动的渠道下沉带来了产品动销,实现了在三四线城市低端产品的持续放量。同时,张裕半年报业绩,还受益于公司加强成本和费用管理方面的控制。

中国食品最新发布的半年报显示,其下属的长城葡萄酒在今年上半年葡萄酒的营收为11.08亿港元,同比下滑2.89%。同时,整个中国食品酒类业务销量同比增长11.7%,不过,受市场高端产品销量下降以及消化库存的影响,中国食品收入同比下降4.2%,毛利率同比下降11.6%,亏损5589万港元。

三家葡萄酒上市巨头之一的王朝酒业在公布的中报中显示,公司上半年营业额收入为3.25亿港元,同比下滑17%,期内亏损6363.9万港元,较去年同期1.21亿港元有所收窄,但毛利率仍然呈下降趋势,较去年同期下降4%。

从其市场表现来看,王朝酒业产品“受政府政策限制、宴请宴会影响、国内葡萄酒产品的需求,在表现欠佳的中国经济环境及受进口葡萄酒影响的情况下减弱”。目前,“市场对于酒品类产品需求结构正在改变,中至低档次产品占比增加,公司平均出厂价较去年同期出现下跌”。

影响进口葡萄酒继续探底

中国葡萄酒市场“寒冷”,使得进口葡萄酒总量在今年继续探底。2013年全年,中国进口葡萄酒总量为3.77亿升,相比2012年下降4.46%。中国进口葡萄酒总额为15.56亿美元,同比2012年下降1.64%。中国进口葡萄酒继2009年金融危机波及之后,再次进入负增长。

根据《报告》显示,2012年春节过后,进口葡萄酒就开始盘整。其后的中欧双方贸易战也波及葡萄酒,商务部对欧盟进口葡萄酒进行反倾销反补贴调查,在政策层面上加剧了葡萄酒市场的动荡。

随着“禁酒令”等政策对团购渠道的打击,两个集中现象出现:国际知名葡萄及酒品牌向优秀进口商和品牌运营商集中,全国各地优秀经销商向品牌运营商集中。出现了酒商开始大量抛货,产品价格跳水。进口酒商之间进入挤压式增长的状况,市场占有率此消彼长。

前一向全国高速扩张的进口商和品牌商也开始进入了收缩期:裁减人员,压缩市场费用,回归根据地市场。全国众多酒商不同程度地出现了关门潮。

《报告》显示,2012~2013年度,进口葡萄酒在中国市场的渠道特点发生明显变化,专卖店遭遇分化,传统政商团购体系崩盘,电商渠道开始崛起。

首先,很多葡萄酒专卖店关门,葡萄酒专卖店朝着更加亲民的方向发展。其次,以政商务团购为主的驱动模式转变成以零售为主导的驱动模式。

从过去的一年开始,进口葡萄酒开始重返中国的商超渠道势头很明显,商超已经逐渐成长为进口葡萄酒的支柱渠道。

在餐饮渠道方面,2013~2014年度,进口葡萄酒在中国餐饮渠道也发生了分化。小部分葡萄酒主题餐厅拥有强大的影响力,但是整体来看,随着就餐者自带酒水率的提高,餐饮渠道对进口葡萄酒的影响力在下降。

电商渠道也许将改变未来。目前国内电商平台的葡萄酒酒销量还很小,大约在3%左右,但是蕴藏着巨大的潜力。电商目前最大的优势在于聚焦葡萄酒消费的“长尾”(细分而少量的需求),以品多、价低、真品和全国配送的特点,为单个产品在全国范围找到足够多的消费者。

不过,综合来看,进口葡萄酒市场未来的趋势更多可能是,线上线下互相融合,线上优势在于购物方便,线下优势在于购物体验,电商将成为一种能力。未来的零售业态必将

以消费者为主导,以信息技术的进步为纽带,形成“超级店+社区店+网店(PC+移动)+物流配送网”的一个全渠道架构。(据《华夏酒报》)

